

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Клейна Дмитрия Александровича «Совершенствование механизма государственного управления кластерно-сетевым взаимодействием сложными природно-ресурсными объектами на основе программно-целевого подхода», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.7 Государственное и муниципальное управление

Взаимовлияние различных секторов экономики и объектов государственной и муниципальной собственности, представляющих ценные для промышленности и населения ресурсы, недостаточно раскрыто в теории государственного управления. Преобладавший многие десятилетия административный подход к регулированию лесного хозяйства и сопутствующих процессов, влияющих на качество лесных ресурсов, в текущих условиях не справляется с макроэкономическими последствиями и несоответствием лесопромышленного производства потребностям экономики страны. Важным изменением государственного управления стало внедрение программно-целевого подхода, результаты которого являются более прозрачными и эффективными, а также широкое распространение кластерной политики в различных направлениях территориально-отраслевого развития. Однако лесное хозяйство как объект собственности характеризуется не только внутренними социально-экономическими процессами, но и подчиняется природно-экологическим закономерностям, требующим совокупности инструментов, методов, технологий, обеспечивающих их стабильность. В диссертационной работе ее автором, Клейном Д.А., был разработан и применен кластерно-сетевой подход, обеспечивающий решение важной научно-практической задачи повышения эффективности управления объектами государственной и муниципальной собственности на основе регулирования обратной связи субъектов локальных кластерно-сетевых образований лесного хозяйства. Особый интерес в рамках предметной области исследования вызывает концептуальный подход к совершенствованию механизма государственного управления сложными природно-ресурсными объектами на основе ранжирования. Последовательное проектирование типов кластерно-сетевых образований лесного хозяйства позволяет реализовать бизнес-проекты и применить программные меры, адаптированные для потребностей локальных производственных и сопутствующих процессов. Результатом предлагаемого подхода является улучшение характеристик лесного хозяйства и экономических показателей субъектов связанной специализации, что подчеркивает высокую актуальность и практическую значимость представленного диссертационного исследования.

Автореферат диссертации в достаточной степени отражает основные результаты, выводы и положения, разработанные автором, которые содержат элементы научной новизны. Теоретико-методический вклад автора Клейна Д.А. в теорию государственного управления состоит в развитии кластерно- сетевого подхода к управлению лесным хозяйством и обеспечению устойчивости его функционирования на основе поддержки субъектного взаимодействия на уровне локальных образований, которые в научных работах практически не рассматривались в качестве особого вида кластеров.

Научная новизна авторского подхода базировалась на уточненной системе терминов в сфере кластерно- сетевого метода, классификационных критериях и ранжировании территории на кластерно- сетевые образования лесного хозяйства, связанности управления выделенными типами кластерно- сетевых образований

дифференцированным инструментарием стимулирования взаимодействия субъектов, отвечающих за функции лесного хозяйства как объекта собственности, соответствующей методикой оценки его системных изменений, заложенных в нормативно-правовых документах и реализованных в институциональной среде.

Тем не менее, выделим некоторые спорные и недостаточно конкретизированные моменты: на рис. 3 стр. 10 автореферата необходимо пояснить, какие именно показатели развития экосистемных связей лесного хозяйства имеются в виду автором, а также желательно привести их отличие от показателей интеграции и межсекторального взаимодействия, выделенных в отдельный блок на этом же рисунке.

Заметим, что приведенные замечания и вопросы носят рекомендательный характер и не снижают общего положительного впечатления от исследования, проведенного Д.А. Клейном. На наш взгляд, диссертационная работа автора является целостным, законченным и профессионально выполненным исследованием высокого уровня. Диссертационное исследование Клейна Д.А. полностью соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемых к кандидатским диссертациям. Автор исследования на тему «Совершенствование механизма государственного управления кластерно-сетевым взаимодействием сложными природно-ресурсными объектами на основе программно-целевого подхода» Клейн Дмитрий Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.7. государственное и муниципальное управление.

Заведующий отделом аграрной политики и прогнозирования развития АПК ФГБНУ «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий - Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства», доктор экономических наук, доцент, член-корреспондент РАН

Колесников Андрей Викторович

«08» ноября 2024 г.

Я, Колесников Андрей Викторович, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением диссертационного дела Клейна Д.А.

«08» ноября 2024 г.

Подпись Колесникова А.В. удостоверяю
Ученый секретарь ФГБНУ ФНЦ ВНИИ
д.э.н., член-корреспондент РАН

Наби Далгатович Аварский

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий - Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства»

123007, г. Москва, Хорошевское шоссе, д. 35, корпус 2

+7 (499) 195-24-67; 571062@rambler.ru